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崇文区2001—2002学年度第二学期高三统一练习（一）

文科综合能力测试参考答案

第Ⅰ卷选择题（共140分，每小题4分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	A
	D
	C
	B
	D
	C
	C
	D
	A
	A
	D
	D

	题号
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24

	答案
	C
	C
	D
	B
	B
	C
	D
	D
	A
	C
	A
	B

	题号
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	33
	34
	35
	

	答案
	C
	A
	B
	A
	D
	B
	D
	C
	A
	B
	A
	


第Ⅱ卷  非选择题共160分）

36．（共20分，第1至4小题每个答案各2分，第5小题6分）

（1）C、D、B          （2）C

（3）人口增长快        出现人口老龄化问题       （4）人口老龄化问题

（5）这个转变表明认识来源于实践；实践是检验认识正确与否的唯一标准；人的认识是由浅入深，不断深化的。

37．（共29分）

（1） B（2分）      （2）D（2分）

（3）中国东部沿海      日本的太平洋沿岸     美国东北部（或五大湖地区）   俄罗斯欧洲部分（各2分，共8分）

（4）矿产资源丰富   农业基础较好    交通便利   科技发达    人口众多（各1分，共5分）

（5）趋势：体现出经济区域集团化的趋势。

原因：在世界经济多极化的过程中，由于生产力和分工的发展，各国经济相依赖的程度进一步加深，这就促使一些国家建立起较为稳定的经济联系。（6分）

（6）根本原因：存在不合理的国际政治经济旧秩序。政治上，少数国家推行霸权主义和强权政治；经济上，少数国家利用经济上的优势，从发展中国家获得高额利润，阻碍了发展中国家的发展。

解决办法是：建立国际政治经济新秩序。（建立和平、稳定、公正、合理的国际新秩序。）（6分）

38．（共35分）

（1） 有利条件：第三次科技革命的扩展，有利于亚洲国家吸收新技术。（2分）

西方发达国家将劳动密集型产业向国外转移，亚洲国家可以利用劳动力优势发展经济，积累资金。（2分）

不利条件：美苏争霸，亚洲局势处于不稳定的状态，战争与军事对峙常常阻碍经济的交流和发展。（2分）

亚洲长期遭受西方侵略，经济基础薄弱。（2分）

（2） 韩国、新加坡经济迅速发展的原因：利用西方国家向发展中国家转移劳动密集型产业的机会，吸引外国资本和技术，发展劳动密集型产业；调整经济发展战略，发展高技术产业；积极参与国际竞争，发展外向型经济。（6分，其他言之有理可加分，总分不得超过6分）

（3） 中国遭受挫折的原因：20世纪60、70年代，党内“左”倾错误不断发展并越来越严重，以阶级斗争为纲，忽视经济建设；对外缺乏国际间经济联系和交流，固步自封；轻视知识分子，忽视文化教育；长期照搬苏联高度集中的政治经济体制模式；相对紧张的国际关系和国际环境。（7分，其他言之有理可加分，总分不得超过7分）

（4） 重大举措：十一届三中全会以后，党和国家把工作重心转移到经济建设上来；对内改革，建立社会主义市场经济体制；对外形放，引进外国资金技术，发展外向型经济；重视科技教育和人才培养。（7分，其他言之有理可加分，总分不超过7分）

（5） 注意的问题，必须要按照本国国情，确定符合自身特点的经济发展战略；一国经济发展必然要与世界市场相结合，要靠外向型经济拉动国内经济发展；国际竞争是人才的竞争，人才的竞争就是教育的竞争，应重视科技教育，以科教兴国。（7分，其他言之有理可加分，总分不得超过7分）

39．（共35分）

（1） 某肥根据自身的地理气候特点，以市场为导向，遵循价值规律，调整种植结构，生产适销对路的产品，贯彻实施“走出去”的战略，充分利用国内国际两个市场，发展了本地经济。（7分）

该县政府尊重市场在资源配置中的基础性作用，转变职能，帮助农户走农业产业化经营的新路子，这不仅拓宽了市场，而且增加了农民的收入。（8分）

（2） 面对入世的挑战，政府要履行承诺，修改完善有关的法律法规，并要转变职能，切实把政府职能转变到：经济调节，市场监管，社会管理，公共服务上业。（6分）

面对入世的挑战，企业面临国际国内市场的竞争，应该深化改革，建立适应社会化大生产发展和市场经济要求的现代企业制度，增强市场竞争能力，增强技术创新能力和抵御风险的能力。（6分）

面对入世的挑战，劳动者的素质要进一步提高，要有较高的思想道德素质和较强的专业素质。（6分）

该县取得的成就是政府和企业、农户共同努力的结果。所以，题中说法以偏概全，是不正确的。（2分）

40．（共21分）

（1） 三国时，吴国派卫温率船队到达夷洲；隋炀帝曾经三次派人到琉球；元朝设澎湖巡检司管辖琉球；清朝时设台湾府和台湾行省。（9分）

（2） 二战期间的1943年，中、美、英三国首脑发表《开罗宣言》，明确规定日本侵占的中国领土必须归还，包括台湾、澎湖列岛等；1972年，美国总统尼克松访华，中、美签定上海公报，美国承认台湾是中国的一部分；1978年中美发表建交公报，美国承认中华人民共和国政府是中国唯一的合法政府。96分）

（3） 联合国是当代世界最大的政府间国际组织，要成为联合国的会员国，必须是一个主权国家。台湾是中华人民共和国的一个地主行政区，不具有任何主权实体的性质，因而无权加联合国。（6分）

41．（共20分）

（1）岛国面积狭小   矿产资源贫乏（6分）

（2）人口密度大，消费的家电数量多排放的废弃物多，对环境影响较大矿产资源主要依赖进口（7分）

（3）传统经济污染环境，影响可持续发展，于是日本采用循环经济减少污染，体现了物质决定意识的哲学道理。日本政府立法，加快经济过渡，体现意识对物质具有反作用。空调等家电产品再循环体现了事物是互相联系的以及在一定条件下，事物是可以转化的。（从其它角度回答，言之有理，均可得分，但总分不得超过7分）
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